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ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO DE COORDENAÇÃO DA COPPE/UFRJ 
REALIZADA EM 24 DE MAIO DE 2022. 

 
Presentes: 
Diretores: Suzana Kahn Ribeiro, Angela Maria Cohen Uller, Lavínia Maria Sanabio Alves Borges, Ericksson 
Rocha e Almendra e Vanda Borges de Souza. 
Coordenadores: Luciano Luporini Menegaldo, Mauricio Ehrlich, Miguel Elias Mitre Campista, Fernando 
Pereira Duda, Cesar Geron Camerini, Luciana Spinelli Ferreira, Inayá Correa Barbosa Lima, Jean-David Job 
Emmanuel Marie Caprace, Amaro Olímpio Pereira Junior, Virgílio José Martins Ferreira Filho, Guilherme 
Horta Travassos e Glaydston Mattos Ribeiro.  
Representantes Técnico-Administrativo: Claudia Helena B.P. da Silva e Eduardo O. Santos. 
Representante Discente: Floriano S. Dutra Neto. 
Ausências justificadas: Romildo Dias Toledo Filho, Marysilvia Ferreira da Costa, Marcello Luiz Rodrigues 
de Campos e Príamo Albuquerque Melo Júnior. 
 

 
Prof.ª Suzana informou que o Prof. Romildo se encontra em viagem, deu início à reunião e passou 
ao primeiro item da pauta. 
DIRETORIA 
 Aprovação da ata da reunião ordinária de 10 de maio de 2022. 
Aprovada. 
 Homologações dos afastamentos aprovados “ad-referendum”, conforme lista em anexo. 
Aprovadas. 
 Licitação de lanchonete. 
O Prof. Ericksson, Diretor de Planejamento (DPADI), apresentou a proposta de acrescentar a área 
existente no corredor frontal do CT1, segundo andar, nas proximidades do Bloco G, que estiver 
desocupada, à licitação do Café Maglev, anteriormente aprovada neste Conselho e já em 
tramitação. A licitação seria feita para um único permissionário, aumentando a atratividade do 
certame. Essa proposta foi aprovada. Sobre a Covid informou que temos casos na Metalurgia e na 
Nuclear e sugeriu atenção, o uso de máscara e bom senso. Prof.ª Inayá disse que em nenhum bloco 
do CT está sendo solicitado o uso de máscara e apresentação do certificado de vacinação. Prof. 
Ericksson disse que a razão disso é que não há segurança suficiente para as entradas dos blocos. 
Pediu que ajudem a convencer as pessoas que continuem usando a máscara. Prof.ª Inayá alertou 
que estamos com casos de Covid na graduação e, em reunião do Colegiado, um professor disse 
que não vai dar aula presencial. Prof. Ericksson disse que a resolução da Universidade continua em 
vigor. Prof. Guilherme falou que a cobertura da terceira dosa está muito baixa e isso tem contribuído 
para esse aumento. Acha que essa campanha deveria ser intensificada. Tem percebido uma 
resistência dos terceirizados quanto a utilização de máscaras. Do ponto de vista funcional, acha que 
a GRH deveria solicitar um comprovante vacinal, e quem não tiver, pelo menos mapeamos. Prof.ª 
Angela sugeriu fazermos uma campanha elucidativa. Prof. Ericksson informou que as práticas 
esportivas do Grêmio e os ensaios da bateria voltaram, está em fase de contratação as aulas de 
ginástica funcional e yoga e um dos docentes da Coppe fará uma roda de capoeira. O ponto de 
alimentação, onde existem quatro aparelhos de micro-ondas, está completamente operacional, os 
alunos trazem suas marmitas, esquentam e almoçam no espaço. Retomamos o contato com o curso 
de gastronomia, que nos ajudaram com a especificação do projeto arquitetônico da cozinha, existe 
um concurso para que usem o restaurante em alguma proposta acadêmica. Sobre os trailers, avisou 
que um dos espaços foi desocupado e que chegou uma mensagem da PR6 sobre o início da 
segunda fase do processo de regularização dos restaurantes. A primeira fase foi conceder uma 
autorização provisória, que se deu mediante pagamento de aluguel. A segunda fase significa a 
licitação. A ideia é que não se faça a licitação de trailers. Amanhã haverá uma reunião com a 
Decania para discutir qual a proposta de ocupação que será feito para a PR6. O espaço do 
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Burguesão foi cedido pela Decania para que, provisoriamente, seja um posto de distribuição do 
Restaurante Universitário. A despeito disso, a Decania irá licitar a lanchonete que fica no meio do 
salão do Burguesão. A questão do restaurante do CT2 teve informação de que o Sr. Fernando 
Peregrino estaria elaborando um novo modelo de negócio e o da Incubadora está em processo final 
de licitação. 
 Informes. 
Prof.ª Suzana informou que na reunião do Conselho do CT foi homologada a candidatura do Prof. 
Walter para concorrer novamente a Decania do CT. A Diretoria da Coppe teve uma reunião semana 
passada com várias pessoas da Total. Prof.ª Angela disse que o vice-presidente da Total, da França, 
e outros passaram o dia na Coppe, e por conta da falta de bons restaurantes tivemos que contratar 
um “buffet”. Avisou que teremos que dividir os recursos da Total com a USP e Unicamp, não 
sabemos quanto cabe a cada um, em outubro será decidido. Está preocupada com a Shell, porque 
tinham uma visita à Coppe, que foi desmarcada, mas percebemos que estão contratando muitos 
projetos. Informou que em junho teremos a Action. A Petrobras está agendada para a vir no dia 
primeiro do próximo mês. Prof.ª Suzana comentou que esse vice-presidente da Total esteve na DTI 
da Dinamarca e lá foi feito um vídeo, a Total Brasil questionou se a Coppe também faria um vídeo. 
Tivemos que contratar, em cima da hora, uma pessoa para entrevistar, filmar e o roteiro foi feito por 
nós. Temos que pensar em ter uma estrutura melhor. Lembrou que foi feito um plano de 
comunicação institucional para a Coppe, acredita que devemos conversar se implementamos ou 
não, estamos ficando muito defasados, acredita que a Coppe deveria se profissionalizar mais e 
pensa que estamos ficando para trás no sentido de se apresentar. Prof.ª Angela disse que sabem 
que somos competentes, mas entrar em uma Universidade que está sem manutenção, com matagal 
e buracos na rua, é constrangedor. Prof.ª Inayá disse que o PEN criou uma comissão de eventos e 
quando pedimos para a Coppe divulgar, sai um texto pequeno no Planeta Coppe e quando 
marcamos a Coppe nas mídias, a Coppe não repassa. Temos uma voluntária de mídia e tivemos 
que contratar fotógrafo. Prof.ª Suzana pensa que pode parecer uma coisa menor, mas temos que 
prestar conta à sociedade de tudo que fazemos na Coppe, temos que dar atenção para isso. Prof.ª 
Angela disse que precisamos entender que existe uma coisa que chama Assessoria de Imprensa e 
outra Comunicação Institucional, que vai muito além da divulgação em jornal. Outra coisa é o 
“endomarketing”, não sabemos se as coisas que fazemos aqui se difundem. Prof.ª Suzana lembrou 
que ano que vem a Coppe fará sessenta anos e gostaríamos de mudar a forma que somos vistos. 
Prof. Amaro disse que ano passado participamos de uma chamada de P&D da ANEEL e fomos 
selecionados, demos início ao processo, que foi analisado pela Coppetec e encaminhado para a 
Agência de Inovação da UFRJ, que deu um parecer repleto de tecnicalidade jurídica onde disseram 
que a proposta técnica era uma prestação de serviço e não um P&D. Lembrou que esse tema deu 
Nobel de economia em 2020 e o Prof. Tolmasquim ganhou vários prêmios internacionais pela 
contribuição. Acredita que estão interpretando algum termo errado. O Sr. Peregrino conseguiu uma 
reunião, pedimos para a Agência nos enviar a proposta técnica comentada, tivemos que refazer de 
acordo para atender o que estavam pedindo. Ficou muito chateado e não sabe o que fazer. Entende 
que a Agência de Inovação serve para ajudar. Prof.ª Angela lembrou que temos uma Diretoria 
Adjunta de Empreendedorismo, responsável tanto pelo Coppe I, como o Inova Coppe, que é uma 
agência de inovação da Coppe, serve para darmos o nosso parecer e depois encaminhamos para 
a Agência da UFRJ. Pediu que encaminhasse o assunto para ela. Prof.ª Inayá perguntou sobre o 
assunto CEP do HU. Prof. Luciano disse que a Comissão de Ética do HU foi refeita, tivemos uma 
reunião ontem e que saiu uma nova resolução que simplifica. A UFRJ tem outros comitês de ética 
que funcionam bem. A solução mais interessante seria conseguir, junto ao CNS, mudar a destinação 
dos nossos projetos com a justificativa que o HU não está atendendo a demanda. Prof.ª Inayá 
acredita que a criação de uma comissão de ética do CT seria o ideal. Prof.ª Suzana lembrou que o 
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Prof. Watanabe tratou do assunto na gestão passada, ficou de contactá-lo para pedir sugestão e 
tentar avançar os processos. 
DIRETORIA ACADÊMICA 
 Concomitância de bolsa de estudos com atividade remunerada. 

Interessado: Diego Amaro Ferraz da Costa. 
Programa: Engenharia de Sistemas e Computação. 
Relator: Glaydston Mattos Ribeiro. 

O relator, Prof. Glaydston, após apreciação da documentação apresentada, deu parecer favorável. 
Aprovado por unanimidade. 

Interessado: João Pedro Gandarela. 
Programa: Engenharia de Sistemas e Computação. 
Relator: Jean-David Job Emmanuel Marie Caprace. 

O relator, Prof. Jean-David, após apreciação da documentação apresentada, deu parecer favorável. 
Aprovado por unanimidade. 

Interessada: Thais Luca Marques. 
Programa: Engenharia de Sistemas e Computação. 
Relator: Fernando Pereira Duda. 

O relator, Prof. Fernando, após apreciação da documentação apresentada, deu parecer favorável. 
Aprovado por unanimidade. 
DIRETORIA DE TECNOLOGIA E INOVAÇÃO 
 Homologação de contratos/convênios aprovados “ad-referendum”. 
1. Processo 23079.218300/2022-59 Contrato de prestação de serviços entre a UFRJ e a Essenz 

Soluções Técnico-Econômica em Projetos e Estudos Regulatórios Ltda., título: “Valoração 
Locacional e Sistêmica dos Recursos Energéticos Distribuídos: modelo de avaliação dos 
impactos técnicos e econômicos em diferentes modelos regulatórios e comerciais.”, valor: R$ 
218.400,00, prazo: 24 meses, coordenador: Prof. Glauco Nery Taranto, Programa de 
Engenharia Elétrica, relator: Guilherme Travassos. 

O relator, Prof. Guilherme, após apreciação da documentação, considerou o Plano de Trabalho 
proposto pertinente, consistente e exequível. Chamou atenção para esse projeto que foi classificado 
como pesquisa, mas a descrição inteira é de projeto convencional de prestação de serviço, talvez 
por não haver uma categoria adequada. Não sabe como poderia ser resolvido, sugeriu colocar 
pesquisa e desenvolvimento. Deu parecer favorável à aprovação. Aprovado por unanimidade. Prof.ª 
Angela sugeriu contatarmos a comissão de ética da Coppe para analisarmos estes casos.  
Nada mais havendo a tratar, a vice-diretora da COPPE/UFRJ, Prof.ª Suzana Kahn Ribeiro, deu por 
encerrada a reunião. 
Prof.ª Suzana Ribeiro Kahn – Vice-diretora da COPPE/UFRJ  
Suzani Manhães Ferreira - Secretária do Conselho de Coordenação da COPPE/UFRJ 
Início: 09h15 - Término: 10h25 
Ata aprovada em: 14/06/2022. 
 


